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2009年江苏省初中毕业暨升学考试系列模拟试卷5

物 理

一、选择题（本大题共12小题，每小题2分，共24分。每小题给出的四个选项中只有一个符合题意。请将答案标号填涂在答题卡上）
1.体育课掷铅球活动后，同学们对“铅球”的制作材料进行讨论，有同学认为“铅球”是铁制的， 并从实验室借来磁铁吸一下．“吸一下”这一过程属于科学探究中的

     A.提问        B.猜想          C.实验            D.得出结论

2．下列对生活中物理量的估测接近事实的是

    A．一个中学生的正常体重约为1000N

    B．家庭照明用白炽灯泡正常工作时的电流约为1OA

    C. 人体正常体温为35℃       
   D. 单人课桌高度约为0.8m
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3．如图l是08春晚节日《逗趣》中的一个画面，“狗叫、鸟呜及手影……”，其中蕴含很多物理知识，下列解释不正确的是

  A. 手影说明光在同种均匀介质中沿直线传播

  B. 现场观众听到的声音是通过空气传播的

  C．演员模仿的是动物叫声的音调

  D．居民家中电视机收到该节目是通过磁波传传播的

4．下列说法中正确的是

A．原子是由原子核和核外电子组成的 

  B．在天文学中，用“光年”作为时间单位

C．太阳是宇宙的中心，地球是太阳的一颗行星
D．谱线“红移”现象说明星系在逐渐靠近我们
5．下列设备的运行与电磁波无关的是

 A．医院里，医生利用B超可观察到母体内的婴儿情况

 B．“嫦娥一号”接收地面指挥中心的运行指令实现变轨而奔向月球

 C．汽车上安装有GPS（全球卫星定位系统）以确定行驶路线和距离

 D．在汶川大地震发生后救灾人员利用卫星电话恢复了与外界的通讯联系
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6．在2008北京奥运圣火传递活动中，现场某记者同时拍下了固定在地面上随风飘动的旗帜和附近的甲、乙两火炬照片，如图所示。根据它们的飘动方向，可以判断下列说法正确的是
A.甲火炬一定静止   B.甲火炬一定向右运动
C.乙火炬一定静止    D.乙火炬一定向左运动
7．动物本身蕴含着许多物理知识，以下说法错误的是
A．信鸽依靠地磁场定向，能从千里之外飞回家
 B．泥鳅身上的粘液能减小摩擦，便于逃生
C．狗的表皮无汗腺，它通过将舌头伸出嘴外加快水分蒸发来降温
D．骆驼脚掌宽大，可以增大对地面的压强，方便在沙漠中行走
8．今年春节前后我国南方部分地区遭遇了低温雨雪天气，对以下与之相关的各图，说法中   不正确的是

A．图（a）中雾凇是水蒸气的凝固现象
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B．图（b）中路面结冰需要交通管制是因为车轮与冰面间的摩擦力太小

C．图（c）中向公路冰面上撒盐是利用降低熔点的方法来化冰

D．图（d）中竹子被冰雪压“弯了腰”，说明力可以使物体发生形变

9．市政府为全面推进文明城市建设，采取了一系列措施，对下列措施的解释不正确的是
 A．加大城市绿化面积——可以改善环境
 B．城区禁鸣——是在人耳处减弱噪声
 C．开展“文明过马路”活动——可以减少交通事故的发生

 D．倡导“无车日”——可以减少机动车尾气排放，缓解“温室效应”
10.2007年夏季，高邮湖面上发生龙卷风，把大量的湖水“吸”人空中．龙卷风实质上是高速旋转的气流，它能“吸”起物体的原因是

A.龙卷风内部的压强远小于外部的压强

C.龙卷风内部的压强远大于外部的压强
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B.龙卷风使物体受到的重力增大

D.龙卷风使物体受到的重力减小

[image: image21.jpg]


12.有两个电路元件A和B,流过元件的电流与其两端电压的关         系如图（甲）所示．把它们串联在电路中，如图（乙）所示．闭合开关S,这时电流表的示数为0. 4A,则电源电压和元件B的电功率分别是

 A. 2.0V   0.8 W      B. 2.5V    1.0W

    C. 4.5V   1.0 W      D. 4.5V    1.8W
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二、填空题（本大题共9小题，每空1分，共29分）
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13．王老师在课堂上，看近处课本时要戴上眼镜，观察远处同学时又摘下眼镜，这样戴上摘下，非常不方便．王老师的眼睛是___________（近视、远视）眼，可以用___________镜来矫正。小军将一种新型眼镜送给了老师，如图所示，镜片A区厚度相同，B区可以矫正视力，现在王老师可以通过________区看书，通过__________区看同学，再不需要频繁戴上摘下眼镜。

14在四川邛徕窑遗址中出土了一种唐朝“省油灯”。这种省油灯的灯盏是铜质的，在灯盏下增加了一层夹层，又叫夹层灯。夹层留一小孔，可以从小孔向夹层中加水。灯点燃后，热会由灯盏通过__________方式使油的内能增加，温度升高，加快油的__________，增加耗油量。在夹层中加水，降低油温，达到省油的目的，这是利用水的________________特性。为了更省油，请对这种灯提出一个合理的改进意见________________________。
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15．在四川抗震救灾中，一架号称“空中巨无霸”的米-26重型运输直升机通过铜缆和机身相连，一次将一台13．2吨的挖掘机，空运到唐家山堰塞湖坝顶参加抢险．

（1）当直升机吊着挖掘机（如图10所示），水平匀速飞行50米，钢索对挖掘机的拉力是____________N，对挖掘机做的功为_____________J（g=10N／kg，不计空气阻力）
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（2）到达目的地下降过程中，坐在直升飞机里的人看见地面在迅速上升，他选择的参照物是_____________，若挖掘机的履带与地面的接触面积是1．5m2，则对水平地面的压强______________Pa

16．如图是 “探究电流通过导体产生的热量与导体电阻间关系”的实验装置，两阻值分别为R和2R的电阻丝浸在相同质量和初温的煤油中，每一烧瓶里各插入一温度计。请回答下列问题： 

（1）合上开关，经过一段时间，两电阻丝产生热量的多少是通过            反映出来的；

（2）采用这种连接方式的目的是        。
17．“嫦娥一号”探月卫星在距月球表面200km高度经过多次“刹车制动”，最终绕月球做匀速圆周运动．卫星“刹车制动”时，沿运动方向喷射高温气体，高温气体对卫星施加制动力，这说明力的作用是___________的．在绕月球做匀速圆周运动时，卫星的运动状态___________(选填“改变”或“不变”)．卫星通过_____________(选填“超声波”或“电磁波”)将探测到的信息传到地面．
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18．根据能量的转化和守恒定律可知，能量在转化或转移的过程中，其总量__________．电能可以使电灯发光，同时产生内能散失在空气中，但这些内能却无法自动转化为电能．该现象说明能量的转化具有_____________．

19. 2008年5月12日，四川波川发生8.0级地震．救援队员利用各种器材展开抢险救灾工作． (1)利用如图所示的钢丝钳，救援队员把钢筋剪断，钢丝钳是       （省力／费力）杠杆． (2)使用撬棒，救援队员把滚落在公路上的石块撬起，如图所示，若救援队员在撬棒D点沿DM方向用力撬起石块1,撬棒的支点是       点；若救援队员在撬棒D点沿DN方向用力撬起石块1,撬棒的支点是            点． (3)利用生命探测仪，救援队员可以找到被埋在废墟中的幸存者．生命探测仪有多种：“热红外生命探测仪”利用红外热成像原理，通过探测受困者与周围温度的差异，形成人体图像，在黑夜，该仪器使用效果          （较好／较差）；“可视生命探测仪”利用光纤把细小的摄像探头深人废墟的缝隙中，光信号在光纤内经多次               （反射／折射）传送回来，救援队员在显示屏上就可以把废墟深处的情况看得清清楚楚．
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20.家用白炽灯泡有螺口和卡口两种．如图12甲所示，相应的灯头分为螺口灯头与卡口灯头，  如图12乙所示，将螺口灯头接入电路时，其螺旋套应与______(选填“火线”、“零线”或“地线”)相接．“220V 40W”的白炽灯泡，正常工作时(热态)电阻约为1200Ω；两端加10V的电压时，测得通过的电流是0．1A，其电阻(冷态)值是______Ω．阻值的变化说明灯丝的电阻与_________有关。
21.  2007年12月22日在海底沉睡了800多年的“南海一号”被成功打捞出水。在打捞过程中潜水员多次下潜勘查，当潜水员浸没海水后继续下潜的过程中，其所受浮力的大小             ，压强的大小                   。（选填“增大”、“减小”或“不变”）
三、解答题(计47分)
22．（1）如图所示，L1为入射光线，L2为出射光线。请在图中添加合理的光学器件。（注意所添加的器件位置要正确）(2分)
（2）如图所示，杠杆在力F1、F2作用下处于平衡状态，L1为F1的力臂。请在图中作出F2的力臂L2及力F1。(2分)
[image: image28.bmp]
23．1820年，安培在科学院例会上做了一个小实验，引起了与会科学家的极大兴趣。他将一个螺线管从中间用细线悬挂起来，使之可以灵活转动。实验发现，通电螺线管静止时两端总是指向南北方向。若实验中螺线管的绕线情况如上图所示，且静止时左端指南。请用箭头在图中标出电流方向。(2分)
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24．为保证湖滨桥以及过桥车辆的安全，工作人员在桥的人口处安装了“超载检测报警系统”．检测时，当车辆重量小于1×105N时，绿灯亮、红灯灭，表示可以通行；当车辆重量大于等于1×105N时，红灯亮、绿灯灭，表示禁止通行．系统中的电路元件如图（甲）所示，其中压敏电阻Rx二在检测时承受车辆的全部重量，它的阻值随所受压力F变化的图像如图（乙）所示；R0为定值电阻；电磁继电器线圈的阻值为10Ω,当流过线圈的电流大于等于30mA时，通电线圈的作用效果大于弹簧的作用效果，衔铁被吸下，动触点P和静触点M断开并和静触点N接通；电池组的电压为6V；绿灯、红灯的正常工作电压均为220V. (1)请在图（甲）中用笔画线代替导线完成电路连接(2分)(2)定值电阻Ro的阻值为     Ω(2分)
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25．资料显示，世界上最高的树木仅高达百米左右．树木的高矮除与树种有关外，还与土壤成份、湿度、环境温度、光照强度等环境因素有着密切的关系．请你回答大树在生长变化过程中与物理知识相关的几个问题．(6分)

 (1)树冠越大的树木，需要的水分也越多，其主要原因是树冠与空气的____________，导致____________________________________________．

 (2)水由根部输送到树冠，是通过毛细现象及静电推动等作用实现的．由于水要受到____________力的作用，在上升过程中，水的______________能是增大的，输送越高，水需要获得的能量越大．

 (3)树木的抗风能力，是通过根系与泥土之间的相互作用实现的．树冠大且高的树(如图21所示)，受到强风的袭击，更容易被吹倒的原因是：_______________________________． 

(4)叶片的光合作用是植物生长营养的来源．光合作用过程是植物将________________能转化为生物质能的过程．

26 . (3分)   2007年4月14日在中央电视台新闻联播中报道：“4月13日在成（成都）渝（重庆）高速公路上发生了52辆汽车连续追尾相撞的严重事故，其中有32辆为重型卡车。据交警勘察，几乎所有卡车都严重超载，这也正是造成这次事故的主要原因之一．．．．．．”请用物理知识分析汽车发生连续追尾相撞的原因，并对此写出一条交通警示语。

____________________________________________________________________________________________________________________________________________

27．（7分）焚烧秸秆不仅造成严重的环境污染，还造成大量的能源浪费。研究表明，秸秆的热值为0.75×107J/kg，相当于标准煤的四分之一。

（1）我国第一家秸秆发电厂，已于2007年1月1日开始正式发电，从此，中国电网里出现了由农民“种”出来的电流。据了解，我国每年仅农作物秸秆产量就有6亿吨（合6×1011kg）。如果这些秸秆完全燃烧放出的热量全部转化为电能，则每年可发电多少千瓦时？

（2）某学校食堂锅炉盛水1.5t，如果通过燃烧秸秆的方式将这些水从20℃加热到100℃，共需要多少秸秆？（设秸秆完全燃烧，且放出的热量有42%被水吸收）
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28．(7分)图甲和图乙是利用热敏电阻来测量温度的原理图．电源电压均为20V且保持不变，定值电阻R0的阻值为30Ω．则：

(1)图甲中电流表的示数为0．3A时，热敏电阻两端的电压和消耗的功率分别是多少？

(2)图乙中电压表的量程为0—15V，热敏电阻R的阻值随温度的变化关系如图丙所示，试求此电路能测量的最高温度．
29.(7分)在一次课外活动中，小悦同学对家用电磁炉进行了相关的观察和研究，并记录了电磁炉及她家电能表的有关数据，如下表：

	观察对象
	有关记录
	研究活动

	电磁炉的铭牌
	U额=220V   P额=1kW
	①用电磁炉加热一壶水；

（水的质量m=2kg，初温t=30℃）

②关闭家里其它用电器，只将该电磁炉接入电路烧水，观察电能表，表盘在5min内转了150r，此时用温度计测得水的温度为50℃。

	电能表的铭牌
	220V  10（40）A
50Hz  2000r/kW·h
	


已知水的比热容为
[image: image1.wmf](
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，请你根据小悦同学在活动中获得的有关资料，求解在这段时间内：（1）水所吸收的热量；（2）电磁炉的实际功率；（3）电磁炉烧水的效率。
30．(7分)在生活、生产中我们常遇到下面事例：打夯时夯锤被高高抛起又下落，砸在工作面上；打桩机打桩时重锤被高高拉起又下落，打在桩面上……

（1）请你再举一个类似的事例：                。

（2）这些事例涉及到的共同物理知识是：          。

（3）小军看到打桩机，思考“重锤对地面打击力的大小与什么因素有关”的问题，并提出猜想一：

打击力的大小与重锤的质量有关。请你另提出一个猜想二：打击力的大小与__________有关。

（4）小军找来排球和足球模拟“打桩”来验证猜想一。设计实验方案如下:

 a．用台秤分别称出排球和足球质量m1、m2。

b．在光滑平整的地板上放一张白纸，在白纸上叠放一张复写纸。将排球从纸的正上方一定高度静止下落，排球打在复写纸上，在白纸上留下打击的复写印迹。记为“印迹1”

c．换用足球从另一高度落下，重作上面的实验。得到足球打击的“印迹2”
d .如何利用台称较准确地测出排球和足球的打击力F1、F2的大小？小军有点为难，请你完成测出F1、F2的方案：                                                                    
                                                                              。

 （5）请对小军的实验方案作出评估：                                        

                        。

物理参考答案及评分标准

一.选择题（本大题共12小题。每小题2分，共24分）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	A
	D
	C
	A
	A
	D
	D
	A
	B
	A
	A
	C


二、填空题（本大题共9小题，每空1分，共29分）
13.  远视  凸透  B  A

14. 热传递  蒸发  比热容大  在灯盏上加盖或用瓷质灯盏代替铜质灯盏（能减小油蒸发的意见均可）
15.(1)  1.32×105  0  (2)飞机（其他合理均得分） 8.8×104
16.（1）温度计的示数变化  （2）控制电流相同（其他合理均得分）
17.  相互  改变  电磁波               18.  不变  方向性

19.  (1)省力  (2) A   C  (3)反射        20.  零线  100  温度
21.  不变  增大

三、解答题(计47分)
22.  (1).图略  (2).图略      23.  图略            24  (1).图略   (2) 90

25.  (1).接触面大   水蒸发快  (2)重  重力势   (3) 树冠大的受力大,高的受力的力臂大
(4) 光

26.  质量是惯性的量度，质量越大，惯性越大，载重卡车超重，刹车（制动）距离加大，而造成连续追尾相撞。（关键词：“由于惯性”、“刹车距离加大”）   “严禁超载”、“保持车距”等均可（原因2分，警示语1分）
27解： ⑴
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         （2）解法一：
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30．（1）铁匠用铁锤打铁或者举起石头砸地面等（1分）

（2）重力做功或重力势能转化为动能等（1分）

（3）下落高度或物体的速度（1分）

（4）把“印迹1”放在台称上，再将排球放在“印迹1”上，用力向下压排球，使排球的形变与印迹1重合，读出此时台称的示数，即为F1。用同样的方法测量F2（2分）
（5）没有控制两球下落的高度相同或测量F1、F2时不易操作或没有进行多次测量等（2分。答出一点即可给2分，但只答“没有进行多次测量”给1分）
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